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Mapiranje srednjovekovnih nadgrobnih spomenika  
na području opštine Osmaci

Goran Popović
Osmaci

Abstract: The first research of medieval tombstones on the territory of the municipality of Osmaci began in the 
first half of the 20th century. By 1970, eight sites with a total of ninety-seven medieval tombstones had been 
discovered. Recent terrain research correlated with the use of the Geographic Information System revealed a sig-
nificant number of new necropolises. On the territory of the municipality of Osmaci, there are twenty-six necrop-
olises with a total of two hundred and sixteen medieval tombstones. The most common are stelas, which makes 
up 59.26% of all monuments. According to that, the area of the   municipality of Osmaci differs from other areas 
of Bosnia and Herzegovina, where tombstones in the shape of sarcophagi are most represented. The ornaments 
contain twenty medieval tombstones. The most common motifs are crosses and crescents that appear on stelas. In 
addition to that, relief presentations of the sun, spirals, S-spirals, grapes, rosettes, twisted ribbons, sword, lily were 
also discovered. According to the shape of the monuments and decorative motifs, it can be concluded that the 
medieval tombstones in the municipality of Osmaci belong to the East Bosnian stonemason’s school.

Keywords: stećak, medieval tombstones, stelae, sarcophagy, Osmaci

1. Uvod
Baviti se istraživanjem prošlosti na području Bo-
sne i Hercegovine, a pri tome zanemariti sred-
njovekovne nadgrobne spomenike, nije moguće. 
Stećci, kod stanovništva severoistočne Bosne po-
znati kao mramorovi, svuda su oko nas. Vidimo 
ih na livadama pored puteva, planinskim pro-
plancima i seoskim dvorištima, ali i zatičemo u 
gradovima donesene i postavljene ispred muzeja, 
biblioteka i domova kulture.

Istraživanje srednjovekovnih nadgrobnih 
spomenika na području opštine Osmaci zapo-
čelo je u prvoj polovini 20. veka.1 Istražujući 
naselja i stanovništvo oblasti Zvornička Spreča, 
etnolog Milenko S. Filipović je naveo lokaciju, 
kao i oblik tri stećka u selu Osmaci.2 Tragajući 
za stećcima u okolini Zvornika, Drago Vidović 
je posetio Osmake i evidentirao nekropole u Še-

1 Opština Osmaci nalazi se u severoistočnom delu Bosne i 
Hercegovine. Zauzima površinu od 78,67 km2. Teritorijalno 
pripada entitetu Republika Srpska.
2 Filipović 1969, 24.

heru i Žarkulji, navodeći ukupno 61 nadgrobni 
spomenik.3 U kapitalnom delu Ukrasni motivi na 
stećcima Marian Vencel (Marian Wenzel) nalaze 
se crteži ukrasa sa tri stećka iz sela Mramorak.4 
Ovi crteži su veoma uopšteni i u izvesnoj meri 
odstupaju od originalnih reljefnih motiva na 
steć cima. Godine 1969. Šefik Bešlagić je istra-
živao srednjovekovne nadgrobne spomenike u 
okolini Kalesije. Na teritoriji koja danas pripada 
opštini Osmaci Bešlagić je pronašao sedam ne-
kropola stećaka sa ukupno devedeset i sedam 
spomenika.5 S obzirom na to da Bešlagić ne na-
vodi stećke u Mramorku, koje pominje Vencel, 
može se zaključiti da nije bio upoznat sa njima.

Do novih interesovanja za stećke na ovom 
području dolazi krajem prve decenije 21. veka. 
Srednjovekovne nadgrobne spomenike na loka-
litetu Raskršće, u selu Mramorak, istraživao je 
Samir Halilović.6 Međutim, Halilović je propu-

3 Vidović 1956, 236.
4 Wenzel 1965, 113. 117. 159. 169. 217.
5 Bešlagić 1970, 46-47.
6 Halilović 2009, 99-103.
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stio da evidentira sve stećke na ovom lokalitetu. 
Više srednjovekovnih nekropola stećaka navodi 
Rajko Bošković u delu Moнoгрaфиja oпштинe 
Oсмaци. Bošković samo pominje sela u kojima 
se nalaze nekropole i približne brojeve stećaka, 
ne upuštajući se u raspravu o obliku i reljefnim 
predstavama na njima.7

Upotrebom Geografskog informacionog si-
stema (GIS) u korelaciji sa rekognosciranjem 
terena na teritoriji opštine Osmaci otkriven je i 
mapiran značajan broj novih srednjovekovnih 
nekropola.8 Istovremeno, ponovo su pregledani 
lokaliteti od ranije poznati istoriografiji.9 

U istoriografiji ne postoji jedinstvena i opšte 
prihvaćena podela stećaka po obliku. Svi istraži-
vači koji su se bavili proučavanjem srednjovekov-
nih nadgrobnih spomenika predložili su klasifi-
kaciju koja se u većoj ili manjoj meri razlikuje od 
njihovih prethodnika.10 Pored toga, ne postoji 
ni konsenzus oko naziva pojedinih oblika nad-
grobnih spomenika. Prema zastupljenosti oblika 
na teritoriji opštine Osmaci, izvršena je podela 
stećaka na: ploču, sanduk, sarkofag, stelu i stub.

2. Lokacije nekropola

2.1. Mramorak
Selo Mramorak nalazi se u južnom delu opšti-
ne Osmaci. U istoriografiji je od ranije poznato 
po ostacima ranohrišćanske bazilike i dobro sa-
čuvane trase rimskog puta.11 Međutim, ono što 
nije poznato jeste da se u selu, na pet lokaliteta, 
nalaze sačuvana sedamdeset tri srednjovekovna 
nadgrobna spomenika.

7 Videti: Бошковић 2013, 337-341.
8 O primeni Geografskog informacionog sistema u isto-
rijskim istraživanjima videti: Gregori / Ell 2008; Popović 
2019, 72.
9 Za nesebičnu pomoć prilikom rekognosciranja terena, 
zahvalnost dugujem Radu Vidakoviću (†) iz Mramorka, 
Sabitu Hodžiću iz Papratnika, svešteniku Željku Božiću, 
Senadu Musiću iz Kusonja, Ljubi Petroviću iz Osmaka, 
Marinku Laziću iz Osmaka, Radovanu Zekiću iz Pandura, 
Slavku Periću, poreklom iz Zeline, Ljubi Eriću iz Pantelića 
i Milanu Popoviću iz Gojčina.
10 Uporedti: Трухелка 1891, 370-371; Benac 1967, 7-8; 
Bešlagić 1982, 79-80; Miletić 1982, 33-36; Зечевић 2005, 
25-50; Lovrenović 2009, 56-57.
11 Za više o ranohrišćanskoj bazilici i rimskoj putnoj komu-
nikaciji videti: Popović i dr. 2017, 184-202; Popović 2018, 
193-216.

Na lokalitetu Raskršće, oko 600 metara za-
padno od ranohrišćanske bazilike, nalazi se naj-
veća i jedna od najznačajnijih nekropola stećaka 
na području opštine Osmaci. Halilović je naveo 
da se na ovom lokalitetu nalazi četrdeset steća-
ka.12 Međutim, detaljnim pretraživanjem tere-
na evidentirana su pedeset tri srednjovekovna 
nadgrobna spomenika, od čega su četrdeset tri u 
obliku stele, sedam sarkofaga (šljemenjaka) i po 
jedan sanduk i ploča. Za jedan stećak, usled veli-
kih oštećenja, nije bilo moguće precizno utvrditi 
oblik. Svi nadgrobni spomenici koji se nalaze in 
situ orijentisani su u pravcu severoistok – jugoza-
pad. Prilikom izgradnje puta od Raskršća do Du-
bokog Potoka nekropola je podeljena na tri dela. 
Tom prilikom je deo spomenika uništen, dok je 
drugi deo ostao zatrpan sa južne i zapadne strane 
puta.13 Na osnovu toga može se izvesti zaključak 
da se na lokalitetu Raskršće prvobitno nalazilo 
znatno više nadgrobnih spomenika nego što je to 
trenutno slučaj.

Svi stećci sa severne strane puta nalaze se u 
manjim grupama, koje se sastoje od dva do četiri 
spomenika. Na osnovu toga može se zaključiti da 
su članovi porodice ukopavani jedni pored dru-
gih. Većina nadgrobnih spomenika oblika stele 
je srušena, dok su preostali, usled konfiguracije 
terena, blago povijeni prema jugu. Prema krov-
nom završetku mogu se razlikovati stele pirami-
dalnog, zaobljenog i zaravnjenog oblika.

Reljefne ukrase sadrži deset stećaka, odno-
sno osam stela i dva sarkofaga. Od ornamenata 
najzastupljeniji je polumesec sa kracima okre-
nutim prema vrhu spomenika, koji se pojavljuje 
na sedam stećaka u obliku stele. Krst kao motiv 
pojavljuje se na četiri stele. Dva stele sadrže jed-
nakokraki krst na obe bočne strane, dok se na 
trećem nadgrobnom spomeniku predstava krsta, 
pored bočnih, nalazi i na zapadnoj strani. Di-
menzije krsta na bočnim stranama nadgrobnih 
spomenika nisu jednake, nego se razlikuju čak i 
na istom spomeniku. Na jednoj steli kao motiv 
se pojavljuje Andrijin krst. Prikaz sunca nalazi se 
na četiri stećka. U svim slučajevima pojavljuju se 
u kombinaciji sa polumesecom, odnosno nala-
ze se iznad njega. Jedna stela iznad polumeseca 
sadrži dve zvezde. Dva nadgrobna spomenika u 

12 Halilović 2009, 102.
13 Od početka 21. veka nekropola je često bila meta pljačke. 
Na to ukazuju i jasno vidljivi tragovi kopanja, kao i otko-
pani grobovi.
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Karta 1. Položaj srednjovekovnih nekropola u selu Mramorak

Sl. 1. Mramorak, Raskršće: stećci u obliku stele
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obliku sarkofaga ukrašena su reljefnim motivom 
mača. 

Izgledom i lepotom ornamenata ističe se 
više srednjovekovnih nadgrobnih spomenika. 
Sa južne strane puta nalazi se dvostruki sarko-
fag sa postoljem (sl. 2) dužine 100 cm, širine 90 
cm i visine 39 cm. Na južnom sarkofagu nalazi se 
reljefni prikaz mača koji je usled lošeg kvaliteta 
kamena delimično oštećen. Prilikom izgradnje 
puta spomenik je pomeren sa mesta na kome se 
prvobitno nalazio.

Oblik dvostrukog ili dvojnog stećka je veoma 
redak. Ovaj oblik stećka evidentiran je samo u 
istočnoj Bosni i zapadnoj Srbiji. Najveći broj do 
sada otkrivenih dvostrukih sarkofaga potiče iz 
okoline Olova.14

U središnjem delu nekropole otkrivena je po-
lomljena stela koja se na osnovu reljefnih prikaza 
razlikuje od svih drugih ornamentisanih nad-
grobnih spomenika na području opštine Osmaci. 
Visina gornjeg polomljenog dela stele iznosi 146 
cm, a dužina 55 cm (sl. 3). Bočne strane ukrašene 
su lozom. Na gornjoj strani, koja ujedno pred-
stavlja i jugozapadnu stranu spomenika, nalazi 
se uokvirena reljefna predstava. Okvir je visine 
100 cm i širine 40 cm. Unutar njega nalazi se 
motiv biljke sa tri reda dvostrukih listova. Izme-
đu drugog i trećeg reda listova uočavaju se dve 
prave linije koje se seku na stabljici. Halilović je 
izneo mišljenje da je u pitanju šestougaona zvez-
da.15 Međutim, to ne može biti tačno. Na osnovu 

14 Za više o rasprostranjenosti dvostrukih sarkofaga videti: 
Benac 1951, 51; Bešlagić 1971, 218-239. 414. 418; Miletić 
1982, 35; Зечевић / Вуксан 1996, 273; Зечевић 2005, 42.
15 Halilović 2009, 101.

izgleda i položaja ornamenta može se osnovano 
pretpostaviti da je prikazan Andrijin krst.

Reljefnu predstavu biljke Vencel je smestila 
u grupu motiva pod naslovom grane i drveće.16 
Nasuprot tome, Bešlagić svrstava pomenuti mo-
tiv u višelatični list.17 Prema izgleda ornamenta 
može se izneti pretpostavka da je na steli prika-
zan krin sa Andrijinim krstom.

Jedna od rekonstrukcija koju donosi Vencel 
prikazuje krin na steli u Mramorku. S obzirom na 
to da je ornament uokviren identično kao pret-
hodno navedeni motiv drveta ili krina, može se 
osnovano pretpostaviti da se on nalazi na suprot-
noj severoistočnoj strani stele, koja danas leži na 
zemlji (sl. 4).18 Za razliku od krina na jugozapad-
noj strani stele, stablo nije ukrašeno dvostrukim 
listovima, već su umesto njih predstave krsta. Sa 
obe strane stabljike nalazi se motiv rozete.

U gornjem delu nekropole lociran je nad-
grobni spomenik oblika stele, visine 170 cm, du-
žine 72 cm i širine 37 cm, ukrašen ornamentima 
sa četiri strane. Usled potkopavanja spomenik se 
srušio na jugozapadnu stranu. Od reljefnih pri-
kaza na gornjoj, severoistočnoj strani nalaze se 
polumesec i krst (sl. 5). Visina krsta iznosi 25 cm, 
a dužina 22 cm. Predstave krsta nalaze se i na obe 
bočne strane. Na južnoj strani prikazan je jedna-
kokraki krst dimenzija 17 x 17 cm. Na suprotnoj 
bočnoj strani dimenzije krsta iznose 12 x 12 cm. 
Jugozapadna strana stele, koja sada leži na zemlji, 
sadrži stilizovani krst.19

16 Videti: Wenzel 1965, 217.
17 Bešlagić 1982, 219.
18 Wenzel 1965, 169.
19 Za više o stilizovanim krstovima na stećcima videti: Vi-
dović 1954, 119-136.

   
Sl. 2. Mramorak, Raskršće: dvostruki sarkofag
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Prema izgledu i zastupljenosti reljefnih orna-
menata ističe se i stela visine 122 cm, dužine 60 
cm i širine 27 cm (sl. 6). Spomenik se u gornjem 

delu završava piramidalno. Na jugozapadnoj 
strani stele nalazi se reljefni prikaz polumeseca 
sa kracima okrenutim prema vrhu spomenika. 
Razmak između mesečevih kraka iznosi 20 cm. 
Iznad polumeseca nalaze se dve grupe od po četi-
ri kruga približno jednake veličine. Osnovano se 
može pretpostaviti da su na steli, iznad polume-
seca prikazane i dve zvezde. Severoistočna strana 
stele potpuno je oštećena tako da nije bilo mogu-
će utvrditi da li je i ona sadržala ornamente.

          
Sl. 3. Mramorak, Raskršće: polomljena stela sa motivom krina (levo), rekonstrukcija iz 60-ih godina 20. veka 

(sredina, autor M. Wenzel) i rekonstrukcija izgleda stele danas (desno, autor Slavko Perić)

Sl. 4. Mramorak, Raskršće: rekonstrukcija izgleda 
severoistočne strane stele (autor M. Wenzel)

Sl. 5. Mramorak, Raskršće: motivi krsta i polumeseca
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Na mestu zvanom Sastavci (na karti 1. ozna-
čeno kao Sastavci I), oko 300 metara južno od 
lokaliteta Raskršće i oko 100 metara zapadno od 
livade koju obližnje stanovništvo naziva Gradi-
na, evidentirana je nekropola sa trinaest srednjo-
vekovnih nadgrobnih spomenika. Dva spomeni-
ka su u obliku sanduka, četiri u obliku sarkofaga 
i sedam oblika stele. Svi spomenici u obliku stele 
su srušeni ili čak potpuno izvađeni iz zemlje, dok 
su stećci u obliku sanduka i sarkofaga pomereni 
sa originalnog mesta. Tragovi kopanja vidljivi su 
pored svih spomenika. Jedini ukrašen stećak na 
ovoj nekropoli je stela visine 78 cm, dužine 53 
cm i širine 40 cm, koja sadrži polumesec. Rasto-
janje između vrhova dva kraka polumeseca izno-
si 33 cm.

Severno od prve nekropole na lokalitetu Sa-
stavci (na karti. 1 obeleženo kao Sastavci II) nalazi 
se sanduk dimenzija 178 x 63 x 52 cm. Jugoistoč-
no od lokaliteta Sastavci, neposredno pored livade 
koja se naziva Gradina, lociran je jedan sarkofag 
sa postoljem (na karti. 1 obeležen kao Gradina). 
Njegove dimenzije iznose 168 x 80 x 29 cm.

U pravoslavnom groblju u Mramorku na-
lazi se manja nekropola koja se sastoji od pet 
nadgrobnih spomenika, od čega su tri u obliku 

sarkofaga i dva u obliku stele. Ornamentisan je 
samo jedan sarkofag sa postoljem, dimenzija 190 
x 66 x 90 cm, koji na bočnoj strani krova sadrži 
polumesec okrenut prema vrhu spomenika. Ra-
stojanje između krakova polumeseca iznosi 20 
cm. Unutar polumeseca nalazi se kružno ispup-
čenje koje, po mom mišljenju, predstavlja sunce.

2.2. Pantelići
U šumi severno od pravoslavnog groblja, sa de-
sne strane puta koji se od Mramorka spušta pre-
ma Šeheru, nalaze se ploča i dva sarkofaga. Ploča 
je orijentisana u pravcu sever – jug, dok su spo-
menici u obliku sarkofaga, koji se nalaze nepo-
sredno jedan pored drugog, okrenuti u pravcu 
istok – zapad. Ornamente sadrži samo jedan sar-
kofag dužine 178 cm i širine 68 cm, koji je većim 
delom utonuo u zemlju (sl. 7). Po sredini gornje 
strane sarkofaga nalazi se ispupčenje širine 7,5 
cm. Na severnoj strani prikazan je polumesec (na 
sl. 7 označen plavom strelicom), čiji kraci dodi-
ruju naglašeni vrh stećka. Nasuprot polumesecu 

Sl. 6. Mramorak, Raskršće: stećak u obliku stele

Sl. 7. Pantelići: sarkofag sa motivima rozete (levo)  
i polumeseca (desno)
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je rozeta (označena na sl. 7 crvenom strelicom), 
dok se na jugozapadnoj strani nalazi delimično 
oštećen ornament, koji usled oštećenja stećka 
nije moguće identifikovati (na sl. 7. naglašen cr-
nom strelicom).

2.3. Borogovo
U Borogovu se nalaze tri nekropole sa ukupno 
četrnaest stećaka. U pravoslavnom groblju u 
Gornjem Borogovu otkriveno je šest srednjo-
vekovnih nadgrobnih spomenika, od čega su tri 
u obliku stele. Oblik preostalih stećaka nije mo-
guće utvrditi jer se samo malim delom nalaze 
iznad površine. Samo je pitanje trenutka kada će 
svi ovi spomenici potpuno utonuti u zemlju.

U pravoslavnom groblju u zaseoku Smiljanići 
nalaze se dva sarkofaga. Smešteni su sa leve stra-
ne ulazne kapije. Oba spomenika su pomerena 
sa originalnog mesta stajanja, ali se i pored toga 
nalaze u dobrom stanju. Jedan od sarkofaga ima 
postolje, ali je ono veoma oštećeno, najverovat-
nije usled pomeranja. Stećak sa postoljem ima 
dimenzije 165 x 63 x 50 cm, dok je spomenik bez 
postolja dimenzija 157 x 57 x 42 cm.

Treća nekropola smeštena je u pravoslavnom 
groblju u zaseoku Vukićević. Sastoji se od dve 

ploče i četiri sarkofaga. Ornament sadrži samo 
jedna ploča dužine 223 cm, širine 123 i visine 28 
cm. Na njenoj gornjoj strani je reljefna predstava 
krsta visine 80 cm i dužine 50 cm (sl. 8). Ispod kr-
sta su vidljivi jasni tragovi oštećenja nastali ljud-
skim delovanjem. Pored ploče, dobro je sačuvan 
samo još jedan sarkofag dimenzija 165 x 70 x 48 
cm, dok su preostali spomenici potpuno utonuli 
u zemlju i od njih su vidljivi jedino vrhovi.

2.4. Osmaci
Na oko 100 m južno od pravoslavnog groblja u 
Osmacima, a neposredno pored puta koji Osma-
ke povezuje sa magistralnom cestom Zvornik – 
Tuzla, nalaze se dva stećka u obliku stele. Oba 
spomenika su veoma oštećena. Prvobitno su se 
nalazili na livadi pored pravoslavnog groblja, ali 
su premešteni u kanal pored puta.

Na lokalitetu Lipovica, iznad reke Spreče, 
nalazi se usamljen stećak u obliku sarkofaga sa 
postoljem. Stećak je prevrnut na stranu i većim 
delom utonuo u zemlju. Njegova dužina izno-
si 156 cm, dok je visina bez postolja 60 cm. Od 
ornamenata na sebi ima polumesec i sunce. Obe 
bočne strane su ukrašene ornamentima, ali se od 
njih uočavaju samo gornji delovi. Na jednoj strani 

Sl. 8. Borogovo, Vukićevići: ploča u pravoslavnom groblju
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može se videti spirala, ispod koje se nalazi grozd, 
dok je na drugoj primetan samo vrh spirale.

U zaseoku Potkakanj postoje dva lokaliteta sa 
ukupno četiri srednjovekovna nadgrobna spo-
menika. Dva sarkofaga sa postoljem, na lokalite-
tu Mramorovi, nalaze se u približno istom polo-
žaju kao i sredinom 20. veka.20 Druga nekropola 
smeštena je oko 100 metara jugoistočno od prve 
i sastoji se od jednog sanduka i sarkofaga. Uz 
sanduk je dozidano betonsko korito tako da je 
stećak u prošlosti služio kao mesto za hranjenje 
životinja, ali, navodno, nije pomeran sa svog me-
sta. Na ovom lokalitetu Bešlagić pominje i treći 
stećak, ali on više ne postoji.21

2.5. Šeher
U zaseoku Srpski Šeher evidentirana su dva ste-
ćka. Veliki sarkofag sa postoljem nalazi se pored 
puta koji Šeher povezuje sa glavnom saobraćaj-
nicom kroz selo Osmake. Dužina nadgrobnog 
spomenika iznosi 200 cm, širina 120 cm i visi-
na bez postolja 110 cm. Ukrašen je spiralama, 
rozetama, grozdovima i krinom. Ornamenti na 
stećku su veoma oštećeni. U prošlosti stećak je 
često pomeran. U susednom dvorištu nalazi se 
sarkofag, koji je napukao u gornjem delu. Pored 
pomenutog stećka, Bešlagić navodi još jedan sar-
kofag na ovom lokalitetu, ali je on uništen.22

20 Njih pominju Filipović i Bešlagić. Videti: Filipović 1969, 
24; Bešlagić 1970, 46.
21 Videti: Bešlagić 1971, 201-202. Stećak u obliku sarkofa-
ga ranije se nalazio na livadi sa severne strane puta, ali ga 
je vlasnik parcele zatrpao u zemlju.
22 Bešlagić 1970, 46. Sarkofag je polupan, a kamen iskori-
šćen za izgradnju boksa i kućice za psa.

Oko 250 metara južno od prethodno pome-
nute nekropole, pored puta se nalazio stećak u 
obliku sanduka.23 Prilikom obilaska terena ovaj 
nadgrobni spomenik nije bilo moguće pronaći.

2.6. Petrovo (Mokro) Polje
Sa istočne strane puta Sajtovići – Kalesija, Bešla-
gić je evidentirao dva uspravna srednjovekovna 
nadgrobna spomenika, bez ukrasa na sebi.24 Po-
novnim obilaskom terena ustanovljeno je da su 
oba stećka u obliku stele srušena. Jedan se samo 
manjim delom nazire iznad zemljine površine, 
a drugi je naslonjen na stablo drveta. Visina ove 
stele iznosi 140 cm, a dužina 50 cm.

2.7. Sajtovići
U selu Sajtovići evidentirana su tri lokaliteta sa 
srednjovekovnim nadgrobnim spomenicima. Sa 
desne strane puta koji od Osmaka vodi za Raše-

23 Ibid. 1971, 202.
24 Ibid. 1970, 47.

Sl. 9. Osmaci, Lipovica: sarkofag sa postoljem

Sl. 10. Sajtovići, Žarkulja: stela sa ornamentom u 
obliku polumeseca
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vo smeštena je nekropola stećaka Žarkulja. Vi-
dović je na ovom lokalitetu evidentirao pedeset 
osam mramorova, mada je bio mišljenja da ih 
ima i više.25 Vidovićevu pretpostavku potvrdio 
je Bešlagić koji je ustanovio da se na pomenutoj 
nekropoli nalazi sedamdeset stećaka, od čega je 
sedamnaest u obliku sanduka, devetnaest sarko-
faga i trideset četiri stuba.26 Nadgrobni spomeni-
ci prvobitno su se prostirali na njivama sa desne 
strane puta, od mosta na Sajtovskoj reci prema 
zaseoku Papratnik. Danas su stećci raspoređeni 
neposredno pored puta koji od raskrsnice vodi 
prema Papratniku i Raševu. Mnogi od njih su 
prevrnuti, među kojima i veliki sarkofazi, što 
jasno ukazuje na njihovo pomeranje. Severni 
deo nekropole prekriven je gustom vegetacijom 
i teško je pristupačan. U južnom delu nadgrob-
ni spomenici se nalaze u šumi, dok središnji deo 
nekropole služi lokalnom stanovništvu za odla-
ganje otpada.

25 Vidović 1956, 236.
26 Bešlagić 1970, 47.

Ponovnim obilaskom terena ustanovljeno je 
da se na lokalitetu Žarkulja nalaze pedeset i dva 
srednjovekovna nadgrobna spomenika. Među-
tim, nepristupačan teren u vidu guste šume i div-
lje deponije onemogućava prilaz svim delovima 
nekropole. Iz tog razloga osnovano je pretposta-
viti da se na ovom lokalitetu nalazi oko sedam-
deset stećaka, odnosno približno broju koji na-
vodi i Bešlagić. S obzirom na to da su najvećim 
delom prekriveni zemljom i gustom vegetacijom, 
za dva stećka nije bilo moguće ustanoviti tačan 
oblik. Od preostalih pedeset spomenika četiri su 
u obliku sanduka, trinaest je sarkofaga, trideset 
jedna stela, a dva su u obliku stuba.27 U severnom 
delu nekropole najviše su zastupljeni sarkofazi i 
sanduci, dok su u južnom delu najbrojniji stećci 
u obliku stele i stuba. To navodi na zaključak da 
se nekropola najpre formirala u severnom delu, 

27 Bešlagić ne pominje stećke u obliku stele. Razlog za to 
predstavlja činjenica da pomenuti istraživač sve uspravne 
srednjovekovne nadgrobne spomenike svrstava u stubove. 
Videti: Bešlagić 1982, 103-106.

Karta 2. Sajtovići: približan raspored stećaka na lokalitetu Žarkulja
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bliže Sajtovskoj reci, da bi se vremenom širila 
prema jugu (karta 2).

Reljefne motive sadrže samo dva sarkofaga 
i jedna stela. Na sarkofazima su ornamentisane 
obe bočne strane na kojima se nalaze S-spirale. 
Na jednom od sarkofaga prisutne su četiri spi-
rale, od čega dve S-spirale i krst (sl. 11). Stećak 
u obliku stele, dimenzija 80 x 47 x 170 cm, sa-
drži motiv polumeseca (sl. 10). Od donjeg dela 
pa prema vrhu dužina stela se povećava, da bi se 
završila blagim zaobljenjem. Po tome se ona ra-
zlikuje od stela u selu Mramorak, koje se završa-
vaju piramidalno.

Kvalitetom izrade i bogatstvom ukrasa poseb-
no se ističe sarkofag sa stilizovanim krovom na 
kome se jasno uočavaju predstave šindre. Dužina 
nadgrobnog spomenika iznosi 208 cm, širina 115 
cm i visina 75 cm.28 Usled pomeranja mehanizaci-
jom, stećak je napukao na više mesta, dok je manji 
deo krovne konstrukcije odlomljen. Obe bočne 
strane spomenika su ornamentisane spiralama i 
uokvirene bordurama iznad kojih se nalazi rozeta 
(sl. 12). Na osnovu rasporeda motiva na bočnim 
stranama ovaj nadgrobni spomenik je veoma sli-
čan sarkofagu u Srpskom Šeheru, kao i na lokali-
tetu Mramorje, u selu Bulatovci, u opštini Kalesi-
ja, koji je od Žarkulje udaljen oko 7 km.29

28 Ove dimenzije se neznatno razlikuju od onih koje je za-
beležio Vidović sredinom 19. veka (200 x 107 x 110 cm). 
Videti: Vidović 1956, 236.
29 Za nekropolu u selu Bulatovci videti: Vidović 1956, 233.

Na području gornjeg toka reke Spreče evi-
dentirana su još dva sarkofaga sa stilizovanim 
krovom, koji se nalaze u selima Bulatovci i Li-
povice, na južnim obroncima planine Majevice.30 
Za razliku od prethodno pomenutih stećaka, kod 
kojih je krovni pokrivač predstavljen u obliku 
niza trouglova, sarkofag na lokalitetu Žarkulja 
sadrži reljefni prikaz daski postavljenih po du-
žini. Po tome je ovaj srednjovekovni spomenik 
jedinstven.31 Slično ornamentisani sarkofazi koji 
sadrže predstavu krova od drveta otkriveni su na 
području Olova i Kladnja.32 Na osnovu natpisa 
kneza Batića u Kopošićima sarkofage sa moti-
vom krova od šindre Nada Miletić hronološki 
datira u prvu polovinu 15. veka.33

Jedan od najznačajnijih spomenika na loka-
litetu Žarkulja je stećak u obliku dvostruke stele 
(sl. 13). U istoriografiji su poznati dvostruki steć-
ci u obliku sanduka i sarkofaga, kao i kombinaci-
ja ova dva oblika, ali ne i dvostruki stećci u obli-
ku stele. Na srušenom stećku jasno se primećuje 
neobrađeni deo koji se nalazio u zemlji. Vrh stele 
okrenut je prema zapadu, a donji deo prema isto-
ku. Na vidljivim površinama nema ornamenata. 
Severna stela je 96 cm visine i 55 cm dužine, dok 
je visina južne stele 102 cm i dužina 47 cm.

Posebnim izgledom izdvaja se stećak u obliku 
stuba, približno pravougaonog oblika, koji se u 
gornjem delu neznatno proširuje. Njegova visi-
na iznosi 100 cm, dužina 57 cm, dok širina nije 

30 Bešlagić 1970, 45-46.
31 Ibid., 47.
32 Videti: Bešlagić 2004, 227; Wenzel 1965, 214-215; Mi-
letić 1982, 39.
33 Videti: Miletić 1982, 39.

Sl. 11. Sajtovići, Žarkulja: motiv S-spirala i krsta na 
stećku u obliku sarkofaga

Sl. 12. Sajtovići, Žarkulja: sarkofag sa reljefnom 
predstavom krova od šindre
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jednaka. Na južnoj strani ona iznosi 60 cm, a na 
severnoj 52 cm (sl. 14).

Na lokalitetu Džanijevac, oko 400 metara juž-
no od Žarkulje, nalazi se dobro očuvan srednjo-
vekovni nadgrobni spomenik u obliku sarkofaga 
sa postoljem, orijentisan u pravcu jugoistok – se-
verozapad. Sarkofag je visine 50 cm, dužine 180 
cm i širine 60 cm. Visina postolja iznosi 25 cm. 

U dvorištu Jovana Janjića, oko 450 metara 
severoistočno od Žarkulje, a u blizini puta koji 
Sajtoviće povezuje sa Osmacima, locirana su dva 
sarkofaga sa postoljem.34 Orijentisana su u prav-
cu severoistok – jugozapad. Sarkofag koji se na-
lazi uz drvenu ogradu je polomljen na dva dela.

2.8. Raševo
U šumi, sa desne strane puta koji povezuje Osma-
ke sa planinom Raševo, nalaze se tri nekropole 
stećaka. Sve nekropole smeštene su na međusob-
no malom rastojanju, kao i u blizini trase puta.

Na lokalitetu Donji Mramorovi otkriveno je 
dvanaest nadgrobnih spomenika, od čega je je-
danaest stela i jedan sanduk. Izuzev jedne ste-
le visine 180 cm, dužine 75 i širine 72 cm, koja 

34 Jovana (Jovu) Janjića pominje i Bešlagić. Videti: Bešlagić 
1970, 47.

Sl. 13. Sajtovići, Žarkulja: dvostruka stela Sl. 14. Sajtovići, Žarkulja: stećak u obliku stuba

Sl. 15. Raševo: stela sa lokaliteta Donji Mramorovi
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još uvek stoji uspravno, sve preostale su pale na 
zemlju (sl. 15). Pomenuta stela orijentisana je u 
pravcu I – Z. Ukrase sadrži samo sanduk, koji 
na gornjoj strani ima naglašeno ispupčenje. Di-
menzije ovog reljefnog prikaza su 125 x 50 cm 
(sl. 16). Oblik ornamenta navodi na zaključak da 
je na stećku prikazan motiv štita.35

Druga nekropola naziva se Gornji Mramorovi 
i sastoji se od pet stećaka u obliku stele. Svi spo-
menici su srušeni i veoma oštećeni. Na osnovu 
položaja u kom se nalaze, može se zaključiti da su 
bagerom ili nekom drugom mehanizacijom gur-
nuti na jednu gomilu. To navodi na pretpostav-
ku da su prvobitno bili locirani u neposrednoj 
blizini puta, ali su prilikom njegovog proširenja 
oboreni i gurnuti u stranu. S obzirom na visinu 
humke na kojoj se nalaze, može se pretpostaviti 
da je nekoliko stećaka na ovom lokalitetu zatrpa-
no zemljom.

Ispod Vacetinskog polja, a u blizini lokali-
teta Gradina, otkrivena je treća nekropola. Ona 
se sastoji od sarkofaga sa postoljem i četiri stele. 
Sve stele su srušene, a veliki sarkofag prevrnut na 
stranu. Kao i spomenici na lokalitetu Gornje Mra-
morje, stećci kod Gradine su se nalazili na trasi 
puta ili pored njega. Na ovaj način jedino se može 
objasniti zašto su porušeni i gurnuti na gomilu. Na 
jednoj od stela jasno se uočava deo koji se nalazio 
u zemlji, a ostavljen je samo delimično obrađen. 
Ukupna visina pomenutog nadgrobnog spome-
nika iznosi 160 cm, dužina 70 cm i širina 40 cm.

35 Pominjući štitove na stećcima Bešlagić navodi i oblik šti-
ta koji se pojavljuje na lokalitetu Donji Mramorovi. Vid. 
Bešlagić 1982, 231, Tab. 18.

2.9. Panduri
U pravoslavnom groblju u Pandurima, kao i nji-
vama sa suprotne strane seoskog puta, evidenti-
ran je trideset jedan stećak. Veliki broj srednjo-
vekovnih nadgrobnih spomenika je utonuo u 
zemlju, ili možda namerno zatrpan, tako da se 
od njih mogu uočiti još samo vrhovi. Nekoliko 
spomenika je ugrađeno u put koji prolazi pored 
groblja. Veoma je moguće da je na ovom lokali-
tetu postojao znatno veći broj stećaka, ali su oni 
smetali prilikom ukopa pa su polupani ili zatrpa-
ni u zemlju.

Na nekropoli se nalazi petnaest stećaka oblika 
stele, četrnaest sarkofaga i jedan oblika sanduka, 
dok za jedan stećak nije moguće utvrditi oblik. 
Svi spomenici koji se nalaze in situ su orijentisani 
u pravcu I – Z. Od ukrasa na stećcima jedino se 
pojavljuje motiv spirale, koji se nalazi na bočnim 
stranama 2 sarkofaga (sl. 17).

Velikim dimenzijama se posebno ističe jedan 
sarkofag dužine 210 cm, širine 75 cm i visine 89 
cm. Nadgrobni spomenik je pomeren sa origi-
nalne pozicije, što je dovelo do oštećenja u do-
njem delu.

2.10. Zelina
U zaseoku Perići, u Zelini, Bešlagić je evidentirao 
četrnaest srednjovekovnih nadgrobnih spomeni-
ka.36 Ponovnim obilaskom terena ustanovljeno je 
da je nekropola uništena, a deo spomenika ugra-
đen u obližnji most. Četiri preostala stećka sada se 

36 Bešlagić 1970, 46; 1971, 201.

Sl. 16. Raševo, Donji Mramorovi: sanduk sa 
predstavom štita Sl. 17. Panduri, pravoslavno groblje: motiv spirale  

na sarkofagu sa postoljem
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nalaze u šumi ispod kuće Perića, u blizini među-
entitetske granice. Sa zapadne strane potoka na-
laze se dva sarkofaga i stela, a na suprotnoj, istoč-
noj strani jedna stela. Svi stećci su bez ukrasa.

2.11. Matkovac
U donjem delu pravoslavnog groblja u Matkov-
cu otkriven je stećak u obliku sarkofaga. Stećak 
je utonuo u zemlju i od njega je na površini još 
vidljiv samo vrh. Samo je pitanje trenutka kada 
će potpuno nestati pod zemljom.

2.12. Caparde
Jedan sarkofag sa postoljem je posle više pome-
ranja smešten unutar muslimanskog groblja u 
Capardama.37 Sarkofag je dužine 130 cm, širine 
60 cm i visine 37 cm. Postolje je sačuvano samo 
na južnoj strani. Originalna lokacija ovog stećka 
bila je u naselju, oko 50 metara zapadno od gro-
blja. U prošlosti je na ovom lokalitetu bilo više 
stećaka, ali su uništeni i iskorišćeni kao sekun-
darni građevinski materijal.

2.13. Zagorci
Na lokalitetu Zvornička ravan otkriven je jedan 
srednjovekovni nadgrobni spomenik. Prema 
Senadu Musiću38 iz sela Kusonje, na livadi sa se-
verne strane puta Kusonje – Zagorci u prošlosti 
se nalazio veliki broj stećaka, ali su oni uništeni 
i upotrebljeni kao građevinski materijal. Jedini 
preostali spomenik sa ove nekropole je srušena 
stela koja je, da ne bi smetala prilikom obrade 
zemljišta, prevučena i postavljena ispod jednog 
nižeg drveta, na sredinu njive.

3. Zaključak
U drugoj polovini 20. veka na teritoriji koja je 
ranije pripadala opštini Kalesija, a danas je u sa-
stavu opštine Osmaci, ustanovljeno je postoja-
nje osam nekropola sa ukupno devedeset sedam 
srednjovekovnih nadgrobnih spomenika. Među-
tim, neke od tih nekropola više ne postoje, dok 
se na preostalim značajno smanjio broj stećaka.

37 Bošković 2013, 341.
38 Senad Musić, rođen 1970. godine, dao je pomenutu izjavu 
autoru rada 20. 7. 2020. godine. 

Nova višemesečna istraživanja nisu samo 
utvrdila devastaciju prethodno evidentiranih 
nekropola, već su otkrila i veliki broj novih, na-
učnoj istoriografiji nepoznatih lokaliteta. Na te-
ritoriji opštine Osmaci evidentirano je ukupno 
dvadeset i šest nekropola sa ukupno dvesta še-
snaest srednjovekovnih nadgrobnih spomenika. 
Najzastupljeniji su stećci u obliku stele, kojih je 
otkriveno sto dvadeset osam (59,26%). Sarkofa-
ga (šljemenjaka) je evidentirano šezdeset jedan 
(28,24%), sanduka četrnaest (6,48%), ploča četiri 
(1,85%) i dva stuba (0,93%). Za sedam stećaka 
(3,24%) koji su gotovo potpuno utonuli u zemlju 
nije bilo moguće utvrditi oblik.

Reljefne motive sadrži dvadeset stećaka 
(9,26%), od čega je deset u obliku stele, osam 
sarkofaga, jedan oblika sanduka i jedan u obli-
ku ploče. To je nešto više od 7,8% koliko izno-
si prosek ukrašenih stećaka na teritoriji Bosne 
i Hercegovine.39 Na stelama su najzastupljeniji 
motivi krsta i polumeseca sa kracima okrenutim 
prema vrhu stećka. Pored pomenutih reljefnih 
predstava, na stelama se pojavljuju još i zvezde, 
sunce, krin, rozeta, loza i drvo. Najzastupljeniji 
motiv na sarkofazima je spirala koja se uglavnom 
pojavljuje na bočnim stranama. Najčešće su to 
dve spirale u kombinaciji sa krstom, rozetom ili 
grozdom. Na sarkofazima su još prisutni S-spi-
rala, mač, polumesec, krin i tordirana vrpca. 
Na lokalitetu Žarkulja, u selu Sajtovići, nalazi se 
sarkofag sa reljefnom predstavom krova od šin-
dre. Stećak u obliku sanduka, na planini Raševo, 
sadrži reljefnu predstavu štita, dok se na ploči, 
u pravoslavnom groblju u Vukićevićima, nalazi 
krst većih dimenzija.

Prema obliku i načinu izrade, stećci na teritori-
ji opštine Osmaci pripadaju istočnobosanskoj kle-
sarskoj školi.40 Motiv dvostruke spirale, koji se po-
javljuje na bočnim stranama sarkofaga, otkriven je 
i na stećcima u okolini Kalesije, Zvornika, Kladnja 
i Olova. U odnosu na druge oblasti istočnobosan-
ske klesarske škole, u kojima su najviše zastupljeni 
stećci u obliku sarkofaga i sanduka, na teritoriji 
opštine Osmaci dominiraju uspravni nadgrobni 
spomenici. Stećci u obliku stele predstavljaju više 
od polovine svih otkrivenih spomenika. Najza-
stupljeniji su na većim nekropolama, kao što su 

39 Bešlagić 1971, 50.
40 Za više o istočnobosanskoj klesarskoj školi: Benac 1967, 
XII-XIII.
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Žarkulja u Sajtovićima, Raskršće u Mramorku i 
na pravoslavnom groblju u Pandurima.

Izuzev usamljenih stećaka u Capardama i Za-
gorcima, sve nekropole smeštene su u južnom i 
zapadnom delu opštine Osmaci. Njihova poja-
va neizostavno je povezana sa srednjovekovnim 
naseljem nepoznatog imena, koje se nalazilo na 
ovom području. Nekropole u selu Mramorak su 
u vezi sa utvrđenjem (lokalitet Grad) koje se na-
lazilo u neposrednoj blizini. S obzirom na to da 
se srednjovekovno utvrđenje, odnosno tzv. “Gor-
nji grad” nalazio u selu Mramorak, na planini Bi-
šini, podgrađe je moralo biti locirano u plodnoj 
dolini ispod pomenute planine. U toj dolini sme-
štena je nekropola Žarkulja, kao i više lokaliteta 
na kojima se nalaze jedan ili dva stećka. Izdvo-
jeni stećci najverovatnije su rezultat želje pokoj-
nika da, umesto na zajedničkom groblju, budu 
sahranjeni na svom posedu. Na istoku prethod-
no pomenute doline nalazi se planina Borogovo, 
na čijim obroncima su evidentirana tri lokaliteta 
stećaka. Tri nekropole na severoistočnoj padini 

planine Raševo mogu se posmatrati u kontekstu 
postojanja utvrđenja u neposrednoj blizini, ali i 
starog puta koji je povezivao Vacetinsko polje sa 
Žarkuljom, i dalje dolinom reke Spreče.

Šest nekropola stećaka smešteno je unutar 
pravoslavnih groblja, dok se dve nalaze u nepo-
srednoj blizini.41 To navodi na pretpostavku da 
su, krajem 17. i početkom 18. veka, prvi dose-
ljenici iz Hercegovine i Crne Gore izabrali da se 
sahranjuju unutar srednjovekovnih groblja koja 
su na ovom području zatekli.

Na osnovu oblika i motiva, Dubravko Lo-
vrenović svrstava sve stećke sa područja Osma-
ka, Zvornika i Sapne u jednu posebnu subregiju 
istočne Bosne.42 Međutim, podaci o broju nekro-
pola i stećaka kojima je Lovrenović raspolagao 
potiču iz 20. veka. S obzirom na to da su se na 
teritoriji opštine Osmaci ukrštali srednjovekov-
ni putevi iz donjeg Podrinja, Majevice, donjeg 
41 Po tome je teritorija Osmaka slična području Kladnja, gde 
se veliki broj nekropola nalazi unutar pravoslavnih groblja, ili 
u njihovoj neposrednoj blizini. Videti: Lovrenović 2009, 198.
42 Ibid., 200.

Sl. 14. Mapa nekropola stećaka na teritoriji opštine Osmaci
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Birča i područja Kladnja, primetni su različiti 
uticaji kod izrade nadgrobnih spomenika i nji-
hovog ukrašavanja. Reljefne predstave spirala, u 
kombinaciji sa grozdovima, karakteristične su za 
donje Podrinje, odnosno okolinu Zvornika, dok 
su polumesec, rozeta i stilizovano stablo odlika 
stećaka na području Kladnja.43 Dvostruki sarko-
fag karakterističan je za područje Olova, dok su 
sarkofazi sa predstavom krova od šindre, kao i 
stubovi približno kvadratnog i pravougaonog 
oblika, evidentirani na južnim padinama Maje-
vice. Ono po čemu se ovo područje razlikuje od 
susednih oblasti jeste veliki broj stećaka u obliku 
stele (59,26%). Možda bi se upravo stela mogla 

43 Videti: Ibid., 197. 200.

smatrati posebnom odlikom ovog kraja. Dvo-
struka stela sa lokaliteta Žarkulja je, do sada, prvi 
otkriven dvostruki uspravan spomenik na širem 
području na kome se prostiru stećci. Međutim, 
istraživanja stećaka u susednim oblastima nisu još 
uvek dosegla veliki nivo istraženosti, kao što je to 
slučaj sa teritorijom opštine Osmaci. Iz tog razloga 
metoda komparacije nije najpouzdanije sredstvo 
za određivanje odlika pojedinih subregija. 

Srednjovekovne nadgrobne spomenike na te-
ritoriji opštine Osmaci treba posmatrati u okviru 
jednog šireg područja istočne Bosne i zapadne 
Srbije, sa svim karakteristikama ove regije, ali 
i određenim posebnostima koje se na prostoru 
pomenute opštine uočavaju.

Tab. 1. Prikaz rasporeda stećaka po naseljima

Mesto Ploča Sanduk Sarkofag Stela Stub Nepoznat oblik

Gornje Borogovo - - - 3 - 3

Borogovo – Smiljanići - - 2 - - -

Borogovo – Vukićevići 2 - 4 - - -

Zagorci - - - 1 - -

Zelina – Perići - - 2 2 - -

Matkovac - - 1 - - -

Mokro (Petrovo) Polje - - - 2 - -

Mramorak – Raskršće 1 1 7 43 - 1

Mramorak – Sastavci I - 2 4 7 - -

Mramorak – Sastavci II - 1 - - - -

Mramorak – Gradina - - 1 - - -

Mramorak – groblje - - 3 2 - -

Osmaci – Mramorje - - 2 - - -

Osmaci – Podkakanj - 1 1 - - -

Osmaci – Kula - - - 2 - -

Osmaci – Lipovica - - 1 - - -

Pantelići 1 - 2 - - -

Panduri - 1 14 15 - 1

Raševo – Donji Mramorovi - 1 - 11 - -

Raševo – Gornji Mramorovi - - - 5 - -

Raševo – Vacetinsko polje - - 1 4 - -

Sajtovići – Žarkulja - 4 13 31 2 2

Sajtovići – Janjići - 2 - - - -

Sajtovići – Džanijevac - 1 - - - -

Caparde - - 1 - - -

Šeher - - 2 - - -

Ukupno: 4 14 61 128 2 7
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Summary

Mapping medieval tombstones in the 
municipality of Osmaci

Twenty-six necropolises with a total of two hundred 
and sixteen medieval tombstones have been discov-
ered on the territory of the municipality of Osmaci. 
The most common form of tombstones are stelas, of 
which one hundred and twenty-eight (59.26%) have 
been discovered. Fifty-nine sarcophagi (28.24%), 
fourteen chests (6.48%), four plates (1.85%), and two 
pillars (0.93%) were also recorded. For seven tomb-
stones (3.24%), which have almost completely sunk 
into the ground, it is not possible to determine the 
shape. The largest necropolis is located at the site of 
Raskršće, in the village of Mramorak, and consists of 
fifty-three tombstones.

The relief motifs contain twenty tombstones 
(9.26%), of which ten are in the shape of a stela, eight 
are sarcophagi. That is slightly more than 7.8% of the 
average number of decorated Stećak tombstones on 
the territory of Bosnia and Herzegovina. The most 
common motifs on the stelas are crosses and crescents. 
Stars, sun, lilies, rosettes, vines, and a tree also appear 
on the stelas. The most common motif on sarcophagi 
is a spiral that mostly appears on the side. Most often, 
these are two spirals in combination with a cross, a 
rosette, or a bunch. S-spirals, swords, crescents, lilies, 
and twisted ribbons are also present on sarcophagi. 
At the site of Žarkulja in the village of Sajtovići, there 
is a sarcophagus with a relief presentation of a shin-
gled roof. The chest contains a relief presentation of a 
shield, while there is a larger cross on the plate.

According to the form and manner of construc-
tion, the medieval tombstones on the territory of 
the municipality of Osmaci belong to the East Bos-
nian stonemason’s school. Considering that medieval 
roads crossed on the territory of the municipality of 
Osmaci, various influences are noticeable in the shape 
and decoration of tombstones. However, a significant 
number of stela-shaped tombstones distinguishes this 
area from the neighboring region. Perhaps, the stela 
could be considered a peculiarity of this area.
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